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 נחשו מהם השברים?

 

כתבו מספר רב ככל האפשר של תשובות לשאלות הבאות. עבור כל תשובה, הסבירו במה היא 

 שונה או דומה לתשובות שקדמו לה. 

 

, וקיבלתי מספר קטן משליש. מהם המספרים זה בזה כפלתי שני מספרים גדולים מחצי .1

 שבחרתי?

 

)כשבר כפלתי שני מספרים גדולים מחצי, וקיבלתי מספר קטן משליש, שהמכנה שלו  .2

 . מהם המספרים שבחרתי?10 -קטן ממצומצם( 

 

עם מכנה קטן ומצומצם , בשבר פשוט 10 -וקטן מ 9 -שערכו גדול מ מספר מעורבכפלתי  .3

 , וקיבלתי מספר שלם. מה המספרים שכפלתי?10 -מ
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 הנחיות למורה

 

 הפעילות:מטרת 

מטרת פעילות זו הינה פיתוח ועידוד של יצירתיות בקרב התלמידים בעזרת בעיה פתוחה בעלת 

, פעולות והמספרים המעורביםמספר רב של פתרונות. מוקד הפעילות הוא השברים הפשוטים 

לשבר שערכו גדול החשבון ביחס אליהם, צמצום שברים, שברים שקולים, המרת שברים משלם 

 ך. ולהיפ מאחד

 התאמת הפעילות ואופן העברתה:

 ו'. -הפעילות מיועדת לתלמידים בכיתות ד'

אנו ממליצים לאפשר לתלמידים לעבוד על הפעילות בזוגות או בקבוצות קטנות, בכדי לעורר שיח 

עם זאת, ניתן לעבוד על הפעילות גם ביחידים. בסיום הפעילות מומלץ  על השאלות המוצעות.

 לסכם את התשובות השונות בדיון כיתתי. 

את הפעילות ניתן להציע כפעילות פתיחת שיעור בנושא השברים הפשוטים, או כשיעור העומד 

  בפני עצמו. 

 שאלות לדיון:

  ?מדוע יש לכל שאלה יותר מפתרון אחד 

  נכונה? היא  מסוימתשובה ת האםאיך יודעים 

 ?באיזו דרך ניתן לבטא תשובה שכוללת פתרון שאיננו יחיד 

 ?איזו הכללה נוכל לערוך לגבי פתרונות השאלה 

 ?איזו אסטרטגיה כדאי לנקוט כדי לפתור את השאלה 

 

השאלה לגבי האסטרטגיה מעודדת את התלמידים לחפש אחרי "דרכי קיצור". כלומר, לערוך ניתוח 

 אפייניה ולחשוב באופן ביקורתי על התנאים שיש לשמור עליהם. לשאלה ולמ
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 הצעות לפתרון ולהכללות:

, וקיבלתי מספר קטן משליש. מהם המספרים זה בזה כפלתי שני מספרים גדולים מחצי .1

 שבחרתי? 

 פתרונות אפשריים:
6

11
 × 

3

5
  =

18

55
   או   

4

7
 × 

4

7
  =

16

49
 

אנו כופלים מספרים גדולים מחצי ולכן המכפלה גדולה מרבע. בנוסף,  אסטרטגיה לפתרון:

על פי השאלה, המכפלה צריכה להיות קטנה משליש, כלומר לא גדולה בהרבה מרבע. לכן 

המספרים שאנחנו כופלים צריכים להיות גדולים רק במעט מחצי. דרך אפשרית למצוא 

ומונה ששווה לחצי מערך המכנה זוגי -שבר שגדול רק במעט מחצי היא לבחור מכנה אי

 מעוגל כלפי מעלה. למשל:
2

3
 ,

3

5
 ,

4

7
 ,

5

9
 ,

6

11
 וכן הלאה.  

. 10 -כפלתי שני מספרים גדולים מחצי, וקיבלתי מספר קטן משליש, שהמכנה שלו קטן מ .2

 מהם המספרים שבחרתי?

 פתרונות אפשריים:
6

11
 × 

11

21
  =

2

7
   או   

8

15
 × 

15

28
  =

2

7
 

כדי להתמודד עם שאלה זו, עלינו להגיע למסקנה שיש רק שבר אחד  אסטרטגיה לפתרון:

. שבר זה הוא רבע לשליששנמצא בין  10 -עם מכנה קטן מ
2

7
. ניתן להגיע לתשובה זו 

בדיקה עבור  .9או  8, 7, 6, 5בעזרת בדיקה: האפשרויות הן שברים שהמכנה שלהם הוא 

  -מונים שונים תוביל ל
2

7
 . בשביל לקבל

2

7
של שני שברים, צריך שהמכנה של אחד  כמכפלה 

לא מתאימים כאן )הם  14או  7. בדיקה מראה ששברים עם מכנה 7 -השברים יתחלק ב

לא עומדים בתנאי השאלה לשני שברים שגדולים מחצי( אבל עם כפולות גדולות יותר של 

אפשרי למצוא מכפלה שתיתן  7
2

7
. 

, 10 -, בשבר פשוט עם מכנה קטן מ10 -וקטן מ 9 -שערכו גדול ממספר מעורב כפלתי  .3

 וקיבלתי מספר שלם. מה המספרים שכפלתי?

=8פתרונות אפשריים: 
7

8
 × 

1

7
=7  או  9

3

4
 × 

1

3
9 

 הכדי להתמודד עם השאלה הזו, צריך לחשוב קודם כל מה יכול אסטרטגיה לפתרון:

במכפלה. כפל בשבר פשוט מקטין את המספר ולכן המספר  תשמתקבל התוצאהלהיות 

)אפשר לבדוק זאת  9גם לא יכול להיות  שהתוצאה. נשים לב לכך 10 -שנקבל קטן מ

(. כעת אפשר לחשוב על הבעיה כתרגיל חילוק שברים. לדוגמה: נניח ישירה בעזרת בדיקה
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בשבר  8לק את . אנו רוצים לח8שהחלטנו שהשלם שאנו רוצים שיתקבל כמכפלה הוא 

 -. אם נחלק ב9 -פשוט ולקבל מספר גדול במעט מ
8

9
. לכן עלינו לחלק בשבר 9נקבל בדיוק  

 -מעט מהקטן ב
8

9
 , למשל

7

8
 -ב 8. נחלק 

7

8
 ועוד שביעית.  9ונקבל  

כך שאם נהפוך אותו  10 -ל 9בין  מעורבדרך נוספת לפתור את השאלה היא לחפש מספר 

 . לדוגמה:10ל  1לשבר מדומה, המונה יהיה מכפלה של מספרים בין 

 
28

3
=

1

3
 9  

. ונבחר שבר נוסף 4×7=28כמכפלה של שני גורמים הקטנים מעשר:  28נרשום את 

 שהמכנה שלו יצטמצם במונה של השבר המדומה:

= 7  
3

4
× 

4×7

3
=   

3

4
× 

28

3
=   

3

4
× 

1

3
9  

 או 

= 4  
3

7
× 

4×7

3
=   

3

7
× 

28

3
=   

3

7
× 

1

3
9  
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